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„Temeţi-vă de Dumne
zeu şi daţi lui mărire, că 
a venit ceasul judecăţii 
iui şi vă închinaţi celui ce 
a făcut cerul şi pământul 
şi marea şi izvoarele a-
pelor!" 

Apocalips 14, 7. 
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CUNOAŞTERE SI IDEAL 
Istoria este suma experienţe

lor triste sau bune ale omeni
rii. S'ar putea spune, că aceasta 
experimentează ia infinit în cău
tarea unor zodii mai bune cu 
rezultatul tragic, că până azi, 
singur omul dintre toate vie
ţuitoarele, n'a ajuns nici la îm
păcarea cu sine. 

Se poate numi aceasta stare: 
fie destin tragic, fie semnul bi
ruinţei viitoare. 

Cei comozi, saturaţii din lu
me: piatră, plantă sau om, sfâr
şesc în a se descompune. Viaţa 
presupune o veşnică aflare de 
ideal după fiecare proces de cu
noaştere dobândit. Cine n'are 
ideal, ca şi bătrânii, trebue să-şi 
cumpere", fiindcă- idealul este 
axa în jurul căreia gravitează 
toate mişcările seismicei noastre 
existenţe. 

Procesul de cunoaştere este 
înfrăţit totdauna de pasiune; 
pasiunea de efervescenţa unor 
firi incomode vieţii comune. Cu
noaşterea este în amănunt, o 
trebuinţă primară, care se re
duce la nevoia de a şti, pentru 
a te putea feri. 

Pe măsură ce mobilul, motivul 
cunoaşterii depăşeşte trebuinţa 
imediată, cunoaşterea naşte tre
buinţa superioară, numită ideal. 

Idealul este o valoare condi
ţională a fiinţei superioare. Este 
un ţel născut din pământul *firii 
noastre trecătoare, care ne ari-
pează către o viaţă dincolo de 
pasiunile cărnii. 

Idealul este floarea unei se
minţe germinate şi crescute în 
mustul viu al ţărânei. El este 
prelungirea transfigurată a firii 
deobşte, într'o formă superioară. 
Născut din mâzga cărnii şi minţii 
noastre, idealul, ori care ar fi 
el, poate fi realizat. E! este în
chipuire sau marasm pentru ne
putincioşi. Pentru cei vii, în 
înţelesul de conştienţi, idealul 
este sfârşitul sforţării şi moti
vul vieţii. 

Gândurile de faţă, s'au năs
cut, lângă mirosul reavăn de 
brad, dela o făptură plăpândă 
de molid, împodobit cu daru
rile lui Moş Crăciun. 

Suntem la sfârşitul unui an, 
ce poartă în veacul nostru: un 
număr, 1946. Alta dată, anii nu 
erau numere, ci sumă de fapte, 
sumă de realizări. Oamenii pu
neau un număr anului pentru 
prostime. Ca să-şi poată face 
socotelile nevrâstnicei lor minţi. 
Pentru cei aleşi, anul era o 
biruinţă sau o îngenunchiere 
înaintea idealului vieţii. 

...In anul... 1457, de exemplu, 
Vodă Ştefan strunea frâiele de
stinului Moldaviei, ca să stân
jenească puhoaiele de venetici 
ce-şi făcuseră nărav din hoţie 
şi pradă. Anul acela şi altele 
câte urmară până Ia sfârşitul 
vajnicului yoevod (1504) ap fost 
nu simple înşirări de numere ci 
o cronologie de evenimente, care 
toate tindeau către ăn ideal: 
mântuirea trupului şi sufletul 
Moldaviei. 

Aşa înţălegeau oamenii schim
bările din periheliu. La capiştea 
orizontului fixau un ţel. Acesta 
era de obiceiu un dor, o do
rinţă, sau un ideal al tuturor, 
către care mari şi mici năzu
iau după putere şi pricepere. 

Pentru înfăptuirea lui, cei de 
altă dată, purcedeau într'un în
ceput la aflarea pricinilor care 
ar fi stănogit calea şi la altele 
care ar fi uşurat urcuşul. Opă
rind pe cele dintâiu, da curgere 
liberă celor bune. Şi aşa tre
ceau anii, creştea neamul şi se 
scria istoria pe letopiseţe mo-
nastirice. 

Cunoaşterea în acele vremuri 
era prilej de bucurie, pentrucă 
ea ducea către ideal, iar idealul 
era a tuturor. Şi ca pe o co
moară dragă şi râvnită, toţi o 
căutau. 

Cunoaşterea era un efort na
tural, comun şi firesc al gloa
telor, chiar dacă nu purtau nă-
draji şi otomobiluri, ca noi cei 
de azi. Ei aveau un ideal: bu
năstarea generală şi un cântar 
drept pentru toţi: virtutea. 

Slugă sau domn, Vlădică sau 
opincă, era măsurat cu aceeaşi 
măsură, pe acelaş cântar: cânta
rul virtuţii. Vârtute însemna, ca
pacitatea de dăruire peste ne
voitele personale, pentru bună

starea tuturor. Cu cât era cineva 
mai cuminte, era mai în cinste 
sau mai cinstit; cu cât era mai 
vrednic la fapte, era mai răs
plătit. Nu se confunda pe acele 
vremuri cinstea cu răsplata. 
Fiecare avea steagul şi numele 
ei, — stegarii şi armata ei. Cin
stea: pe cinstitorii şi cinstiţi ei, 
'— pe cei luminaţi; şi răsplătea 
pe răsplătiţii ei. Ia-n gândiţivă, 
oameni buni, ce ochi ar fi fă
cut Vodă Ştefan dacă Daniil 
Sihastru i-ar fi cerut pentru po
veţele sale niscavai galbeni. Tă
mâia suavă a credinţii şi far
mecul de cinstit ştiutor al vremii 
s'ar fi destrămat, şi Daniil ar fi 
pierit pentru vecie în uitare. 

Veacul nostru sufere de un 
grav proces de descompunere 
şi confuzie a valorilor. 

Ca să nu păcătuim, nu spu
nem exact unde este rădăcina 
răului. Dar flămânda odisseie 
a omenirii după viaţă, ori cum 
ar fi, numai plină să fie, este 
una din pricinele capitale. 

Omul modern crede, sau mai 
exact, nu crede decât în sine. 
Crede în vremea trecută sub 
ochii lui şi în nimic altceva. 
Ceeace nu cade sub ochiu is
coditor al puterii sale de veri
ficare, este exclus din mintea 
sa. Omul modern nu mai vrea 
să cunoască, ci vrea să verifice 
toate. El nu mai este o fiinţă 
entuziasmată de un ideal, ari
pată de un gând, doritoare de 
o mare realizare. Omul modern 
pierzând cerul s'a făcut un per
ceptor al pământului. El este 
un verificator şi nu un căută
tor. Fără nici un drept, fiindcă 
în aceasta ipostază, este o simplă 
bestie care consumă fără ca s'o 
producă, bestie la fel cu cele
lalte; fără nici un drept, el a 
devenit tiranul pământului din 
stăpânul ideal al lui. Intre tiran 
şi pământ este deschis răsboiul. 
Şi fiindcă cei ce-au perit au fost 
totdeauna tiranii, nu vedem alt 
sfârşit, şi acestui ultim tiran; 
omul. 

Dacă pe cineva, mai intere
sează, în această epocă mate
rialistă calea omului de altă 
dată, om care cunoştea şi cer
ceta de dragul idealului, de dra
gul unei bunestări a trupului 
şi-a sufletului, la acest început 

de an nou, dăm câteva minime 
principii călăuzitoare. 

Omul este fiinţă, (nu bestie) 
când face din făptura lui scop 
şi nu mijloc de consum. Omul 
este fiinţă superioară; când are 
un ideal pe măsura pretenţiilor 
lui de fiinţă-stăpân. 

Nici o virtute nu se dobân
deşte decât prin recunoaşterea 
unanimă a tuturor că o anumită 
faptă, sau categorie de fapte 
sunt virtuoase. Nimeni nu-şi 
poate decreta faptele sale, dela 
sine, ca bune, decât în măsura 
în care colectivitatea recunoaşte 
pe acestea ca atare. 

Cunoaşterea cosmosului nu 
poate fi un scop ci un mijloc 
de ridicare, de înţelegere a ce
lor ce nu se pot vedea cu ochii 
ci se simt cu inima. Dincolo 
de cunoaşterea prin simţuri e-
xistă cunoaşterea prin puterea 
inimii: cunoaşterea prin suflet. 

Cunoaşterea prin simţuri ne 
orientează şi ne strâjueşte viaţa 
fizică, viaţa biologică a trupu
lui. Cunoaşterea prin suflet ne 
duce la aflarea idealului vieţii 
noastre, ne duce la cunoaşte
rea celor nevăzute, ne duce 
către Dumnezeu. 

Cine nu crede nu poate sbura; 
umblă, până oboseşte, şi se va 
târî, până va ajunge în smârcu
rile mocirlei,, unde se va îneca. 
A crede este o trebuinţă, o con
diţie a fiinţei umane. A crede 
într'un ideal este o funcţiune 
capitală a vieţii. Iar a alege 
idealul este piatra de încercare 
a minţii. 

Noi, credem şi mărturisim 
pe Hristos. Ne facem din El 
ţel, ideal, şi din cunoaşterea 
căilor ce duc la El, preocupa
rea capitală a vieţii. 

Pentru El, anii nu sunt semne 
ci clipe, nu poartă numere ca 
încarceraţii din temniţe, ci poartă 
aripi date de virtutea credinţei 
şi faptele noastre. 

Părintele GHEDEON 



Din Pastoralele Arhiereilor 
I. P. S. S. Nicolae, Arhiepiscop 
şi Mitropolit al Românilor or
todocşi din Ardeal, Banat, Cri-
şana şi Maramurăş. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
A sosit din nou la noi Praşnicul 

Naşterii mântuitoare a Domnului. 
In auzul nostru sufletesc răsună ia
răşi duioasa cântare îngerească; „Pe 
pământ pace şi 'ntre oameni bună 
învoire". Dar deşi s'a sfârşit răs» 
boiul, cântarea de pace a cerului e 
Întâmpinată de o lume încă neîm» 
păcată şi de o omenire încă învrăj» 
bită. Cetim în jurnale cum solii ma» 
riîor state şi popoare stau la masă 
şi caută de mai bine de un an de 
ziîe să găsească temeiurile păcii vii» 
toare, dar fel de greutăţi se ridică 
la tot pasul în calea înţelgerii dintre 
ei. Iar oamenii de rând, deşi au tre» 
cut priu focul ucigător al al răsbo» 
iului, stărue încă în împărecherl şi 
duşmănii cari par că nu mai vreau 
să se domolească. 

In faţa unor astfel de stări e locul 
să ne punem întrebarea: Ce legă« 
iură are solia îngerească a păcii cu 
o lume învăluită de atâta învrăj» 
bire ? La întrebarea aceasta noi vom 
răspunde •. Tocmai fiindcă lumea e 
apăsată de atâtea patimi, are lipsă 
de Acela care singur are puterea 
să o mântuiască. Nu numai păgâ» 
nilor de demult le»a trebuit un Mân» 
tuitor, ci şi lumii de azi. 

Căci pentru aceasta a venit Fiul 
îui Dumnezeu în lume: „Să caute 
şi să mântuiască pe cel pierdut". Iar 
pierdut e orice om şi lumea întreagă 
până nu are cu sine pe Hristos. 

Ei e aproape de noi, bătând la 
uşa inimii noastre şi şoptind la u» 
rechea sufletului nostru. Şi noi nu 
avem altceva de făcut decât să ne 
lăsăm găsiţi, să răspundem la che» 
marea Lui. El nu.şi întoarce faţa 
dela noi oricât am fi de împovăraţi 
de păcate şi de scăderi. Să«I răs» 
pundem aşa cum suntem, să»L pri» 

mim în căsuţa sufletului, oricât ni 
s'ar părea de sărăcăcioasă şi lipsită 
de frumuseţe, şi El venind în ea o 
va înfrumseţa şi ne va curaţi de 
păcatele noastre. Ieslea din Vifleem 
n'a fost nici ea un palat, dar sălă» 
şluindu»se Domnul cerului în ea, a 
făcut«o mai, luminoasă decât orice 
pafat. 

Căci cu ce scop ne caută Impă» 
râtul tuturor? Să ne mântuiască, 
zice El însuşi şi Evanghelia Sa. Deci 
nu trebue să ne fie teamă de»a primi 
pe Domnul pentru păcatele noastre. 
El tocmai de aceea vine la noi, ca 
să ne scape de păcate şi de nea» 
junsuri. Pentru că omul nu se poate 
mântui singur, prin puterile lui. Pă» 
catul ce apasă asupra noastră dela 
Adam e aşa de mare încât toţi oa« 
menii împreună n'ar putea plăti pre» 
ţul de răscumpărare pentru el. Mân» 
tuirea a trebuit să vie ca un dar 
dumnezeesc de sus. 

| P. S. S. Andrei, Episcopul Ara-
! dului, Ienopolei şi Hălmagiului. 
i 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Cântările ce răsună în bisericile 

noastre dela praznicul Naşterii până 
la cel al Botezului Domnului, ne în» 
făţişează toată bucuria pe care o 
simte inima omenească pentru ve» 
nirea în lume a Mântuitorului. 

In aceste cântări, care preamăresc 
naşterea cea mai presus de fire a 
Mântuitorului, Iisus Hristos este nu» 
mit Soarele Dreptăţii, iar arătarea 
Lui pe pământ se numeşte Răsăritul 
cel de sus. 

Sfânta Scriptură prin două lucruri 
ne arată ceea ce este Dumnezeu: 
El este lumină şi iubire (I Ioan 1, 
5 şi 4 , 8) . Tocmai aceste două le«a 
coborît Fiul lui Dumnezeu din cer 
pe pământ : lumina cunoştinţei ade» 
văratuiui Dumnezeu, - fiindcă „ni» 
meni nu cunoaşte pe Tatăl fără nu» 
mai Fiul şi căruia va voi Fiul să»i 
descopere" (Matei 11 , 2 7 ) ; şi iubi» 
rea Tatălui, care aşa a iubit lumea, 

încât a dat pe Fiul său Llnul-Năs» 
cut, pentru ca oricine care crede în» 
tr'ânsul să nu piară, ci să aibă viaţă 
veşnică" (Ioan 3 , 16). 

Religta creştină este împletită din 
lumină şi iubire. Iîsus Hristos este 
cel mai mare binefăcător al ome» 
nirif, penteucă El deschide ochii su» 
fletului, scoţându»l din întunerec la 
lumină, şi învaţă inima moastră să 
iubească adevăratele bunuri, cari 
sunt cele cereşti, şi prin aceasta să 
afle fericirea. Prin lumina credinţii 
şi iubirea inimii, omul sălăşlueşte în 
sine pe Dumnezeu (I Ioan 4 , 16) şi 
prin aceasta se face părtaş de viaţa 
cea veşnică. De aceea zice sfântul 
evanghelist Ioan că cel ce crede în 
Iisus Hristos s'a mutat din moarte 
la viaţă, Căci moartea cea adevă» 
rată nu este cea cu trupul, din care 
vom învia in ziua cea de apoi, ci 
instreinarea sufletului de către Dum» 
nezeu şi cufundarea lui în păcat. 
Credinţa în Iisus Hristos, şi legarea 
vieţii noastre de El, este singurul 
mijloc care ne scapă de moartea 
sufletească. 

Ce s'ar alege de lume, dacă am 
scoate din ea pe Iisus Hristos? Iată 
întrebarea pe care ar trebui să şi»o 
pună toţi aceia cari rostesc judecăţi 
nechibzuite asupra religiei creştine. 

S'ar petrece ceva asemănător cu 
ceea ce se întâmplă ia întunecimea 
de soare: ne»ar copleşi întunerecul 
şi groaza de moarte. Omul nu pre» 
ţueşte îndeajuns lumina, câtă vreme 
ştie că după noapte va răsări iarăş 
soarele. Ce«ar fi însă dacă odată 
soarele n'ar mai răsări ? Noi ne gân» 
dim ia întunecimea de suflete: dacă 
s'ar stinge soarele Adevărului ere» 
ştin. Câte mii de ani s'a trudit min
tea înţelepţilor ca să scăpăreze câ* 
teva scântei de lumină în noaptea 
omenirii, pânăce Iisus Hristos a aprins 
soarele Adevărului întreg şi veşnic! 

Fără învăţătura lui Iisus Hristos 
se stinge în om făclia sufletului. Pri« 
vfrea ce se întoarce dela cer se cu» 
fundă în pulbere, Cine nu crede în 
viaţa cea veşnică, se îngroapă în 

cele trecătoare, şi atunci orice nă« 
dejde de întoarcere la casa pârin» 
tească, adecă la Dumnezeu, moare 
în sufletul necredincios. 

După ce Iisus Hristos s'a înălţat 
la cer, împărăţia Lui s'a mutat în 
sufletele credincioşilor. Acum El nu 
se mai naşte în peştera cea rece din 
Vifleem ci vine an de an să se 
nască în inimile noastre. 

Ieslea "din Vifleem însă a pornit 
în lume şi bate la fiecare casă, şi 
chiar la poarta fiecărui suflet, ce» 
rând sălăşluire pentru Cel ce vine 
să se nască. Steaua vestitoare a Ră« 
săritului celui de sus se arată azi 
deasupra casei fiecărui creştin. 

De ce nu ies oamenii să asculte 
chemarea lui Iisus Hristos: să se lu« 
mineze de Soarele Dreptăţii şi să»şi 
vindece sufletele de întunerecul pă» 
catulu ? 

P. S. S. Veniamin, Episcop 
al Caransebeşului. 
Iubiţii mei fii sufleteşti, 

Cu ajutorul bunului Dumnezeu 
sărbătorim a doua oară lumnatul 
praznic al Naşterii Domnului în li» 
nişte şi neturburat de armele uci» 
cătoare ?fe rdzcoiuluf Să dăm laudă 
şi slavă Tatălui ceresc că ne«a în» 
vrednicit ca să ne putem bucura şi 
împărtăşi de darurile lui isbăvitoare 
şi mântuitoare de suflet şi ca să ne 
putem pleca genunchii smeriţi în 
faţa „Luminii" din ieslea dela Vi» 
fleem, unde s'a născut din Fecioara 
Măria, la plinirea vremii şi după 
voia lui Dumnezeu Tatăl, unul năs» 
cut din Tatăl, Mântuitorul nostru 
Iisus Hristos, însuşi Fiul lui Dum» 
nezeu. „Lumina lui Hristos" ~ Prun» 
cui - luminează tuturor, ca odini» 
oară steaua drumul Magilor, calea 
spre adevărata „viaţă» în Hristos, 
care a venit în lume din iubirea 
Tatălui-ceresc, ca „tot cel ce crede 
în Ei să aibă viaţă veşnica". 

Naşterea Domnului este hotar 
intre două lumi: cea veche a urii 
şi cea nouă a dragostei, este înce» 
putui mântuirei omenirei din păcat. 

F O I L E T O N 

Un concert simfonic 
de muzică românească*) 

de Pr. Proî . GH. NOVEANU 

Mult iscusitul Alegenor, cel ce neasemuită 
putere avea întru facerea chipului lui Zeu, va fi 
îmbătrânit şi el. 

Despre măestria lui se dusese însă vestea 
peste mările ionice, prin strâmtorile Pontului Eu» 
xin, până pe coasta lânei de aur. Şi de acolo mai 
departe, de către neguţătorii arapi, până în ţara 
miresmelor, India. 

Mâna lui, altădată făcătoare de unduite şi 
sublime chipuri, - tremura acum. Ochiul lui cel 
pătrunzător, galeş privea cerul ce se strâmtora 
deasupra chiliei puţinelor zile rămase. 

Oamenii, aşa cum au fost şi vor fi în veac, 
au început să«l ocolească. 

Decatus, cel cu. nume de batjocură ca fiind 

*) Prezentare critică citită la „Concertul Simfonic" 
dat de «Filarmonica Ardealul" sub patronajul P. S. Lor 
Nicolae Colan şi Iuliu Hossu, în 22 Decemvrie 1946, Sala 
Teatrului National, Cluj. 

al zecelea cruţat dintre alţi nouă prizonieri ucişi, 
Decatus servul noduros, dăruit lui de»un centu» 
rion din cea de a XIII»a Legiune Pontică, era 
ultima făptură ce mai prejmuia bătrâneţele sale. 

In serile târzii Decatus, pe numele său de 
baştină Bal, a cioplit dintr'o cioată de lemn, după 
obiceiul pământului, un fluer. 

Când s'a pornit la cântec, i»au tremurat 
creştetul buzelor şi«a sărutat mai întâi marginea 
lemnului cu sfinţenie de moaşte, şl«apol a început 
să doinească ca'n ţara lui. 

O! fluerul acesta! Era un alt grai, o tainică 
prelungire vorbitoare a inimii sale pe care în 
patria lui Alegenor n'o înţelegea nimeni. 

Cu el stătea de vorbă, cu el prăznuia zilele 
legii lui Zalmoxis cel nemuritor, cu el dănţuia 
inima lui aprinsă de dorul patriel»dace. 

Intr'o seară Alegenor l»a ascultat mai atent. 
L«a privit obosit, apoi s'a înălţat dârz, ca într'un 
danţ al furiilor şi»a încercat să«î smulgă neînsem» 
natului serv, lemnul fermecat. 

- Dămi»l! - a tunat glasul lui. 
- Stăpâne. Nul 
- Poruncesc! 
- Poţi să«mi iei orice, viaţa ce«ţio aparţine, 

dar acesta este numai al meu. Intre odoarele tale, 
n'are preţ; Indurare! 

- Atunci, cântă, cântă«mi, cântă! 
Şi'n fiecare se%ră, până la sfârşitul cel legiuit 

de soartă, i»a cântat Decatus servul, marelui Ale» 
genor. 

* 
Când juzll cetăţii au cetit papirusul testa» 

mentar al celui săvârşit, au putut vedea cuvin» 
tele următoare: „Eu Alegenor, hotărăsc ca De» 
catus liber să fie şi toate ale mele să rămână Iul. 
Liber va fi să se întoarcă în ţara lui, unde zeii 
învaţă pe oameni să nu moară niciodată, dându«le 
graiul muzicei". 

„învăţaţi, voi, ateneenl aceasta muzică sub» 
llmă şi sălbatecă a lut Decatus. Rugaţi.vă aşa 
cum eu însu«mi m'am rugat, să vă cânte. Veţ 1 

înţelege din glasul lemnului simplu mai mult de^ 
cât chitera, harpha sau flautul ştie a vă spune. 
Veţi înţelege de ce barbarii daci nu mor nlcio» 
dată. O, faceţi, faceţi după sfatul meu, nu statui 
cl cântece celor mai virtuoşi. In cântecul Iul De» 
catus veţi găsi îsbăvlrea! 

* 
Au trecut veacurile. 
Oamenii cărţilor şl în deosebi mult regre» 



Astăzi se bucură, cu cetele cereşti, 
tot poporul, că s'a născut „Mântui» 
torul care e Hristos Domnul1* (Luca 
2 , 11). „Calea, adevărul şi viaţa", 
care a venit „să caute şi să mân» 
tulască pe cel pierdut" (Luca 1 9 , 1 0 ) . 

Toată firea, şi toţi Bunii creştini, 
dau astăzi laudă lui Dumnezeu şi 
prin cântări preamăresc alături de 
păstori în noaptea sfântă bunătatea 
Tatălui: „Mărire întru cei de sus 
lui Dumnezeu şi pe pământ pace, 
între oameni bunăvoire" (Luca 2, 14). 

Mântuitorul azi ca totdeauna este 
singurul liman de mântuire pentru 
toţi cei ce aleargă la El cu încre» 
dere şi iubire. El intinde mâna celor 
ce, ca odinioară sf. Ap. Petru, sunt 
slabi în credinţă, şi»i mântue în mij» 
locul valurilor păcatelor pe marea 
vieţii. Chemarea lui de odinioară: 
„Veniţi la mine toţi cei osteniţi şi 
împovăraţi şi eu vă voi odihni pe 
voi" (Mat. 1 1 , 28) e mereu actuală 
şi tre'bue urmată de toţi cei ce vo» 
iese să»şi mântuiască sufletul din fo» 
cui cel veşnic. 

Mântuitorul Hristos a venit în lume 
să întemeieze împărăţia lui Dum» 
nezeu pentru venirea căreia ne ru« 
gam zilnic în rugăciunea „Tatăl 
nostru". Această împărăţie nu se 
va putea înfăptui până nu se va 
restabili legătura fiiască între Dum» 
nezeu şi om, ruptă prin păcat, până 
nu se va sălăşlui în suflete „pacea 
lui Hristds" cu toate darurile Sale 
mântuitoare. împărăţia lui Dumne» 
zeu nu e nici mâncare, nici beu» 
tură, ci viaţă în Duh, viaţă după 
voia cea sfântă a lui Dumnezeu, 
împărăţia lui Dumnezeu nu se va 
putea coborî în lume decât numai 
prin oameni noui, renăscuţi în Duh, 
prin creştini adevăraţi cu vorba şi 
cu fapta, cari ascultă de porunca 
Mântuitorului: „Căuntaţi mai întâi 
împărăţia lui Dumnezeu şi drepta» 
tea Lui, şi toate celelalte se vor a» 
dauge vouă" (Mat. 6 , 33) . 

P. S. S. Vasile, Episcopul 
Timîşorii. 

Praznicul Naşterii Domnului, Cră» 
chinul nostru românesc, cu vraja 
lui de datini şi cu bucuria ce ni«o 
prlcinueşteel, amintindu»ne de întru» 
părea Fiului lui Dumnezeu pentru 
mântuirea noastră, ne îmbie iarăşi 
prilejul să adâncim cu gândul şi cu 
inima noastră adevărul că, după 
voia lui Dumnezeu şi după icono» 
mia lui vecinică de mântuire pen» 
tru noi, mântuirea fiecărui om în 

parte, ca şi a omenirii întregi este 
a se înfăptui numai prin Iisus Hris» 
tos. Cum lămurit ne învaţă sfântul 
apostol Pavel, când mărturiseşte, cu 
toată tăria, că „...Hristos Iisus a venit 
în lume să mântuiască pe cei pă» 
cătoşi". 

Domnul nostru Iisus Hristos, fiind 
Isvorul a tot binele, Isvorul iubirii, 
Pricinuitorul păcii şi al înfrăţirii din» 
tre oameni şi popoare, aşa cum nu» 
mai El a putut înfăptui mântuirea 
noastră, a tuturor, prin coborîrea Sa 
la noi şi prin jertfirea Sa pentru noi, 
tot aşa numai El este chemat să ne 
scape şî din sbuciumul zilelor de azi, 
ca şi al veacurilor ce vor să mai 
vină. „Bunul Dumnezeu, din milos» 
tivirea Sa, a trimis între noi oamenii 
şi pentru vindecarea neamului ome» 
nesc de rana păcatului pe Doctorul 
sufletelor şl al trupurilor, pe Unul» 
născut Fiul Său... ca să ia chip de 
rob, să se nască din Fecioară, să se 
s?lăşluiască întru noi, să poarte pen» 
tru noi toată sarcina osândei, de pe 
urma păcatelor noastre şi să ridice 
firea noastră, înjugată păcatului şi 
morţii, iarăşi de pe pământ la cer ]" 
(Sf. Ioan Gură de Aur : Com. la Fa« 
cere 2 7 , 1). Aceasta din motivul că: 
„...numai cu Acela, Căruia îi este 
proprie natura dumnezeiască trebuia 
să se uniască natura omenească, pen» 
tru ca astfel mântuirea oamenilor şi \ 
îndumnezeirea, prin Iisus Hristos a 
naturii omeneşti să fie trainică". (Sf. 
Atanasie c. Mare, Cuv. 7 0 , c. lui 
Arie). 

Drept aceea noi, iubiţi fii sufle» 
teşti, să rămânem adunaţi cu ere» 
dinţa în jurul sfintei noastre Biserici 
strămoşeşti. Să ne întărim în con» 
vingerea că numai Biserica noastră 
şi printr'ânsa ne putem face părtaşi 
de mântuirea ce a săvârşit»o în lume 
Iisus Hristos Mântuitorul prin întru» 
părea şi jertfa Sa. Numai îndreptân» 
du«ne gândirea şi viaţa tot mai mult 
după învăţătura legii noastre creş» 
tineşti şl după pilda de viaţă a Mân» 
tuitorulul vom putea răzbi şi cu 
greutăţile vremii prin care trecem 
şi să dobândim şl mântuirea cea 
întru slavă, pusă în vedere de sf. 
apostol Pavel pentru toţi cei ce 
cheamă numele lui Iisus: „Că tot 
cel ce cheamă numele Domnului se 
va mântui". Numelo lui Iisus este 
lumină lăuntrică, sigur călăuzitoare 
pentru toţi cari îl rostesc, hrană du» 
hovnicească, întremătoare pentru toţi 
cei ce îl poartă în suflet şi adâncesc 

taina însemnătăţii Lui pentru mân» 
tulrea noastră şi balsam alinător pen» 
tru toţi cei ce îl cheamă întru aju» 
tor la vreme de suferinţă şi strâm» 
torare. 

Să ne străduim, mai vârtos, a do» 
bândi mântuirea şi prin milostenia 
şi refacerea de bine ceâ întru Iisus 
şi pentru numele Lui. 

P. S. S. Nicolae, 
Episcop al Oratiiei. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Creştinătatea întreagă este astăzi 

în sărbătoare. Toţi cei credincioşi 
prăznuiesc, cu nestăvilită bucurie du» 
hovnicească, după datină străbună, 
naşterea cea după trup a Domnului 
nostru Iisus Hristos. Şi, nu fără pri» 
cină bine întemeiată. 

Căci, astăzi, iubirea cea nemărgi» 
nită a lui Dumnezeu peste noi oa« 
menii cu prisosinţă se revarsă. 

Astăzi, adâncimea neajunsă şi ne» 
pătrunsă a smereniei lui Dumnezeu, 
Celui născut în peşteră pentru noi, 
în chip cutremurător ni se descopere. 

Astăzi, mila cea atotcuprinzătoare 
a Domnului, minunate lucruri să» 
vârşlnd pentru noi, se arată. 

Astăzi, pacea cerului în mijlocul 
pământului învrăjbit se trimite. 

Astăzi, Domnul, bogăţia nedeşer» 
tată şl netrecătoare a cerului, pe 
pământ se pogoară. 

Astăzi, lumina neapusă a înţelep» 
ciunll lui Dumnezeu la noi, cel lip» 
siţi de înţelepciunea cea adevărată, 
vine. 

Astăzi, Cel fără de prihană la noi 
cei păcătoşi coboară, ca din abisul 
pierzării să ne ridice. 

Astăzi, ajutorul cel atotputernic şi 
neînşelător al Domnului, nouă, ce» 
lor neputincioşi şî fără ajutor, ni se 
trimite. 

Astăzi, darul şi adevărul, între noi, 
cel desbrăcaţl de har şl de adevăr, 

se sălăşlueşte. 
Astăzi, Fiul lui Dumnezeu, Fiu al 

Omului se face şi, prin dumneze» 
iască iubire, cu noi oamenii se în» 
frăţeşte. 

Astăzi, Ziditorul făpturii la noi se 
pogoară, ca întru făptură nouă şi 
nestricăcioasă iarăşi să ne zidească. 

Astăzi, ceriul până la pământ se 
pleacă, pentruca pământul până la 
ceriu să se ridice. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Vremurile pe care le trăim astăzi 

sunt pline de necazuri, de griji chi» 
nuitoare şi de mari greutăţi. Aproape 
că nu este familie în care răsboiul 
să nu fi lăsat lipsuri, durere, boală, 
sau moarte, în urma lui. Pe lângă 
poverile răzbnlului am mai fost în» 
cercaţi de Dumnezeu, în anul acesta, 
şi cu o secetă mare, care ne«a adus 
în pragul foametei. 

Iarna în care am intrat va fi una 
din iernile cele mai pline de încer» 
care din istoria Neamului şi a Ţării 
noastre. Milioane de fraţi de»ai noştri 
din Moldova, unde seceta a fost mai 
cumplită, nu au o bucată de pâine 
pentru a«şi stampară foamea şl un 
petec de haină călduroasă, pentru 
a«şi acoperi şi încălzi trupul gol. In 
marea lor strâmtoare, bieţii oameni 
îşi vând lucrurile adunate cu multă 
trudă, pentru a»şi putea cumpăra un 
pumn de făină, ca să nu moară de 
foame. 

Suntem datori cu toţii, ca în nu» 
mele iubirii creştine şi a solidarităţii 
româneşti, să le sărim cu toată inima, 
într'ajutor, fiecare cu ce putem, şi 
ori de câte ori ni se va cere din 
partea acelora, cari se îngrijesc în 
chip deosebit de ajutorarea lor. Stăm 
în faţa unui mare examen creştinesc 
şi românesc. Să avem grijă să»l tre» 
cern frumos şi bine înaintea lumii 
întregi. 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

M. S. Regele Mihai I a adre» 
sat prin radio în noaptea de Anul 
Nou urările Sale de bine şi bună 
sporire pentru întregul popor. 

Asemenea a vorbit dl Dr. Petre 
Groza, preş. consiliului de miniştri. 

Cuvântul regesc a fost primit de 
obştea românească cu întreagă căi» 

dura şi la urarea Majestăţii Sale de 
„mulţi ani", neamul întreg îi urează 
din suflet „La mulţi ani, Majestate 2" 

BISERICEŞTI 
Sf. Sărbători la Cluj. Cu ocazia 

marelui praznic al INaşterii Domnu» 
lui şi Mântuitorului Iisus, după în» 
datinata prav i lă a Sf. noastre Bl» 
serici, soborul Catedralei în frunte 

tatul Vasile Parvan a dovedit lumii cu documente 
epigraftee indubitalille că Geţii nemuritori credeau 
cu 2 0 0 0 de ani înainte de Hristos, într'un zeu 
suprapământean. Că delà ei au învăţat Elinii -
după mărturia lui însuşi Herodot, să caute la cer 
cu ochii gânditorului mai mult decât cu ochii 
negustorului corăbier. 

* 
Petrecând veacurile ce urmară cu fulgerul 

minţii, şl făcând din mileniu zi, am încercat a 
estompa un cadru prielnic concertului românesc 
de azi. 

Decatus, fostul psalt rustic, a devenit prin 
cultură magician al sunetelor. 

Pontiflcă cuasamblul instrumentaţiei moderne. 
Sufletul a rămas însă acelaş. Pe fondul gi» 

ganticei sale credinţe în nemurirea cerului şi glo» 
ria vetrei sale naţionale, sublimă prin chiar sim» 
plitatea ei, ca şl staulul vlfleemlc, neamul acesta 
cântă azi aceleaşi teme ca şl Decatus de acum 
două milenii. 

La fluer s'au adăugit splendidele instrumente, 
dar dominanta, a rămas acelaş suflet: lut, cer şi 
armonie ~ sufletul românesc. 

Intr'adevăr, urmărind temele întregului con» 
cert simfonic de azi, vom afla peste tot motivul 
rustic exprimat prin mlădieri simfonice de fluer -
devenit flaut, oboi, violoncel sau corn. Toate 
instrumentele conveg în a exprima polifonic ca» 
racteristicile vieţii noastre româneşti: 1 pasiunea faţă 
de formele simple, 2 generozitate şi fidelitate 
absolută cu marile idealuri. " y 

Ouvertura „Ştefan cel Mare" a compozito» 
rului Iacob Mureşianu, este o astfel de evocare 
muzicală. 

Fără a putea fi încadrată între marile piese 
simfonice culte, el rămâne o puternică transpu» 
nere de istorie în muzică. Culoarea locală, epoca 
de glorie a lui Ştefan, este susţinută de un per» 
manent glas al destinului - exprimat prin gutu» 
ralul trombon, grav şi hotărît ca un sfetnic vred» 
nic, de altă dată. 

...Sgomotul de luptă se aşează sfârşind în ro« 
şui biruinţei. Tonuri obosite de oboi vestesc în» 
serarea sau genele eroilor închise de lutul morţii. 
Tema se reia pe flecare Instrument ca să fie fru» 
mos studiată pe jocul ritmai al viorilor şi cor» 
nului, care se îngână melodic. 

Iacob Mureşianu, fără a fi un stilist într'ale 

muzicei culte, rămâne un inspirat. Geniul Iul poate 
fl asemuit cu geniul necunoscutului autor al 
Mioriţei. 

Sfârşitul poemului, într'un tremollo brut, o 
trepidaţie generală de coarde şi alămuri, aminteşte 
sfârşitul basmului ce«a fost, în trista noastră isto» 
rle: Marele Ştefan, Ştefan cel Mare. 

„Concertul românesc pentru pian" - dirijat 
de autor, Prof. Iuliu Mureşianu, este o realizare 
muzicală ce»a obţinut premiul II, la concursul de 
compoziţie „George Enescu". Iuliu Mureşianu, 
fiul lui Iacob Mureşianu, duce mai departe făclia 
opheiştilor ardeleni, către nebănuite realizări. 

Utilizând motive populare, „concertul româ
nesc de pian cu orchestră" încearcă un proces de 
metamorfoză simfonică a doinei. Accentele grave, 
aluzinile tragice, sunt adăugiri specifice compozito» 
torului, care poartă Involuntar pecetea vulcanici» 
lor lui înaintaşi. 

Motivul popular este împletit în dantelajul 
acordurilor aşezate în rimă simfonică simplă, la 
început între pian, viori şi harphă, ca să treacă, 
aşa cum trece svonul înserării, peste toate instru» 
mentele. 

Totul este armonie. Melodia odihnitoare, 



cu P. S. S. Nicolae au slujit in ziua 
de 2 5 Decemvrie 1 9 4 6 . 

Predica P. S. S. Episcop ţinută cu 
acest prilej a revărsat pentru mul* 
ţimea credincioşilor, lumina unui dă« 
ruit şi credincios sutaş al lui Hristos. 
Ca şi în alţi ani, din vreme, şcolile 
ortodoxe şi tineretul din diferite reu» 
niuni muzicale au colindat după da» 
tină pe P. S. Episcopul, care i»a mi» 
ruit cu deosebite de calde cuvinte 
de mulţumire şi îndemn. Corul Li* 
ceului ortodox de fete „Doamna 
Stanca" a fost condus de Dra Prof. 
Cfobanu, iar Corul liceului ort. de 
băeţi „Mitropolitul Simion Ştefan" 
de Dl. Prof. Pop Dorin. 

In cea de a doua zi, 2 6 Decern* 
vrie soborul a avut în frunte pe Păr. 
Prot. Stvr. Dr. Vasile Sava, vicarul 
Sf. Episcopii, care a înpărtâşit ere* 
dincioşilor cuvinte de îndemn în 
păstrarea credinţif şi lupta pentru bi» 
ruinţa legii lui Dumnezeu. 

Sfinţire de p reo t . Duminecă 2 9 
Dec. 1 9 4 6 , a fost hirotonit în pres* 
biter diaconul Toma Mălinescu, în 
capela Sf. Episcopii de către P. S. S. 
Episcopul Nicolae. 

P r ă z n u i r e a Sf. Vasile şi Anul 
Nou. In prezenţa autorităţilor în 
frunte cu armata, reprezentanţii ad» 
ministrativi locali şi a numeros po« 
por, slujba din ziua de 1 Ianuarie 
1 9 4 7 a fost oficiată de soborul ca* 
tedralei în frunte cu Păr. Prot. Dr. 
L. G. Munteanu. Predica zilei, a fost 
rostită de P. C. Sa, aducând în 
cuvinte calde şi înţelepte foc de ar* 
dere nouă pentru luminarea minţii 
şl inimile tuturor celor ce caută mân* 
tuirea. Liturghia a fost urmată de 
Te»Deum, la care a oficiat P. S. S. 
Nicolae. 

După Sf. Liturghie notabilii creştini, 
preoţi şi mireni au ţinut să prezinte 
omagiile lor Ierarhului nostru. Cu 
acest prilej Păr. Dr. Vasile Sava, Vi* 
carul Sf. Episcopii a cuvântat urând 
mulţi ani de rodnică păstorire P. S. 
Episcop. La cuvintele părintelui Vi» 
car a răspuns cu o ninsoare de vorbe 
bune şi fermecătoare prin frumuse» 
ţea şi elanul lor, P. S. Episcop. 

„Urarea mea este să facem toţi 
ceeace putem şi să credem în mân» 
tuirea neamului nostru". „Neamu* 
rile sunt dela Dumnezeu şi înviază 
trăind prin virtuţile fiilor lor". „Noi 
suntem egali faptelor noastre". „Des* 
pre aceasta răspundem înaintea oa» 
menilor şi înaintea lui Dumnezeu". 
„Vă urez tuturora tot binele, dela 
Dumnezeu binecuvântare de viaţă 

lungă, sporire în cele bune şi împli* 
nirea celor de trebuinţă obştei". 

Sesiunea Sfântului Sinod. 
In ziua de 9 Dec. a. c. s'a des» 

chis sesiunea de iarnă a Sf. Sinod, 
sub presidenţia I. P. S. Patriarh Ni» 
codem, în prezenţa dlui Radu Ros» 
culeţ, ministul cultelor. 

După citirea Mesajului Regal de 
deschidere,, I. P. S. Patriarh Nico* 
dem a rugat pe părintele Dr. Ioan 
Vască, secretarul general aj cultelor 
să citească comunicarea oficială a I. 
P. S. Patriarh asupra călătoriei mi» 
sionare făcută de delegaţia Bisericii 
Ortodoxe Române în cursul lunei 
Octomvrie la invitaţia I. P. S. Pa» 
triarh Alexei al Moscovei. 

Luând cuvântul d. Radu Roşculeţ, 
ministrul cultelor, a declarat că so* 
coteşte participarea d»sale la şedinţa 
Sf. Sinod ca un act de importanţă 
deosebită, simţindu«se fericit să se 
găsească în mijlocul înalţilor ierarhi 
membri ai Sfântului Sinod. 

In partea finală a cuvântării d«sale 
d. ministru Roşculeţ, punând pro* 
blema raporturilor juridice dintre 
Stat şi Berică, a declarat că Guver* 
nul înţelege ca să respecte pe deplin 
automfa bisericească în litera şi şpf* 
ritul art. 2 2 din Constituţie şi aart . 
4 din Legea de organizare biseri» 
ceaşcă din 1 9 2 5 . 

Ţinându»se seama că evenimen» 
tele acestor ani de grele frământări, 
n'au dat putinţa noilor alegeri ale 
congresului naţional bisericesc, a a» 
dunărilor eparhiale şi parohiale, ele 
vor trebui să se facă, aşa cum cere 
legea şi noile condiţiuni creiate de 
starea de drept după 2 3 August 
1 9 4 4 . , 

Ziua II-a. Marţi la ora 10 dim. 
au continuat lucrările Sfântului Sinod 
sub preşedinţia I. P. S. Patriarhului 
Nicodim. 

Examinându«se propunerile privi* 
toare la nouii arhimandriţi au fost 
rideaiţi în rang următorii: Simion 
Ciumandra, stareţul Schitului „Dar* 
vâri" (Bucureşti) 5 prof. Firmilian 
Marin (Bucureşti) ; Bonifaciu Liţescu 
(Catedrala Sintei Patriarhii); Niţoiu 
Ghenadie; Iulian Nicoeră stareţul 

Sfintei Mănăstiri Hodoş«Bodrog din 
Eparhia Aradului. 

Comisia specială a propus, iar 
Sfântul Sinod a aprobat noile ma* 
nuale de religie: tipărirea cărţilor de 
ritual şi propagandă; hirotonii de 
preoţi. 

S'a recunoscut validitatea hirote» 
nirii preoţilor din divizia „Tudor 
Vladimirescu", hirotoniţi la Moscova. 

S'au dat aprobări pentru înfiin» 
ţări de noui mănăstiri. 

Privitor la cererea preoţilor pro* 
fesori de religie Sau altă materie, 
Sf. Sinod le»a aprobat dreptul de a 
fi preoţi ajutători la o biserică fixată 
de chiriarhii respectivi. 

S'a luat în discuţie problema în» 
vâţământuîui teologic şi a orelor de 
religie, Sf. Sinod hotărând să facă 
intervenţiile de rigoare. 

Ziua IH-a, Sfântul Sinod şi»a con* 
tinuat lucrările Miercuri dim. la ora 
10 , sub preşedinţia I. P. S. Patriar» 
hului Nicodim. 

La şedinţă a luat parte şi d. Radu 
Roşculeţ, ministrul cultelor, însoţit 
de părintele secretar general Dr. 

Ioan Vască şi părintele Zaharia Mân», 
tulescu, directorul general al cultelor, 

S'a hotărît ca pensionarea preo» 
ţilor să se facă >la 7 0 de ani, stagiul-
de vârstă putând fi prelungit pe 
bază de merite pastorale, cu avi» 
zul şi la propunerea chiriarhiei res* 
pective. 

Programul Bobotezii 
6 Ianuarie 1947. 

1. La ora 8 '30 , începe Sfânta Li* 
turghie in Catedrală. 

2 . La ora 10 , vor fi, prezenţi in 
faţa Catedralei: 

a) Armata. 
b) Autorităţile. 
c) Clerul şi poporul credincios al 

parohiilor din Cluj, de unde se vor 
încolona pentru procesiune la râu. 

3 . După Sfânta slujbă se va primi 
defilarea în faţa Cercului Militar din 
Strada Regele Mihai I. (fost Memo* ; 

rândului). 
Cluj, la .51 Decemvrie 1 9 4 6 . 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar eparhia 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 0 0 9 0 / 1 9 4 6 . 

Ordin circular 
către toate oficii le protopopeşti şi pa
rohiale din Eparhia ort. rom. a Vadului, 

Feleacului şi Clujului. 

Dispunem tuturor oficiilor noastre 
parohiale şi protopopeşti ca până la 
data de 2 5 Ian. 1 9 4 7 să pregătească 
bugetele parohiale pe 1 9 4 7 şi Con* 
tnrile de gestiune pe anul 1 9 4 6 , să 
le aprobe prin Consiliile şi adunările 
parohiale, apoi cel mai târziu, până 
la 2 5 Ianuarie să le înainteze ofi* 
ciilor protopopeşti. 

Oficiile protopopeşti vor înainta 
la Centrul Eparhial bugetele până la 
1 Februarie 1 9 4 7 , iar Conturile de 
gestiune până cel mai târziu la 2 8 
Februarie 1 9 4 7 . 

Din şedinţa Consiliulu Eparhial 
dela 3 0 Decemvrie 1 9 4 6 . 
NICOLAE Const. Haşcăa 

Episcop secretar 

Tipograf ia Eparhiei ortodoxe române, Cluj 

Nr. 8 2 5 1 / 1 9 4 6 . 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de cân« 

tăreţ bisericesc vacant la Catedrala 
Episcopală din Cluj se puclică con« 
curs cu termen de 15 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea". 

Dela candidaţi se cere să aibă 
diploma unei Scoale de cântăreţi bi* 
sericeşti şl activitate dovedită prin 
Certificate de Serviciu. 

Cererile de concurs, însoţite de 
acte şl memoriul despre activitate, 
se vor trimite direct Consiliului no* 
stru Eparhial, iar candidaţii se vor 
prezenta în Catedrală pentru a cânta 
şi a fi cunoscuţi. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar* 
hial dela 3 0 Dec. 1 9 4 6 . 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop p. secretar 

Tuturor colaboratorilor şi 
cititorilor acestei gazete ie 
urăm An nou fericit! 

până şi fuga trepidantă a pianului sub măiastră 
mână a Dnei Prof. Ana«Voileanu*Nicoară, vor 
vorbi cu oratoria marilor inspiraţi. 

In partea II«a a concertului vom auzi „Sere
nadă pentru orchestră" a maestrului Bena şl „Suita 
românească Nr. 1" a Dlui Iuliu Mureşanu, com» 
pusă din: I. Dans ţărănesc, II. Bocet, III. Vara pe 
câmp, IV. ca la ospeţe, V. Colinda şi VI. Adu» 
narea la joc. 

Serenada pentru orchestră a maestrului Aug. 
Bena este cea mai valoroasă piesă simfonică din 
repertoriul său. 

Lucrând în linii mari, simple şi clare, izvo* 
reşte ca din străfunduri, armonia telurică. Prin 
stăpânirea stilului polifonic, autorul dovedeşte un 
talent rar, o subtilă înţelegere a modurilor muzi* 
cei simfonice. 

Afectat ca inspiraţie, atât de muzica roma» 
nească cât şi de motive populare italiene, serenada 
va fi o frumoasă aluzie muzicală în stilul sonetului. 

Instrumentele de coarde - ca în toate sere» 
nadele, domină. Pe destinul lor se urzesc tonurile 
estompate de regret sau reverie. Şi serenada se 
-nchiagă, timid. 

Concurând toate aceste valori, Serenada pen» 
tru orchestră a Dlui Aug. Bena se ridică până 
la valoarea „Brio". 

Cea de pe urmă piesă a concertului, este 
„Suita Românească" Nr. 1. a Dlui Iuliu Mure» 
şianu - încoronată asemenea cu premiul de com» 
poziţie „George Enescu". 

Şi aici compozitorul şi dirijorul nostru deazi , 
preface sub imperiul virtuozităţii lutul rustic în 
vas, iar vasul în amforă plină de miresme orfice. 

Dansul ţărănesc, prima parte a sultei, este o 
scurtă prelucrare a motivului horei. Instrumentele 
de coarde în quinte paralele poartă melodia, dân» 
dune specificul dansului popular. 

Bocetul — cea de a doua parte, brodat la 
început pe instrumente de coarde, se desfăşoară 
apoi ca un destin oedipian, peste întreaga or» 
chestraţie. E după noi, cea mai inspirată parte a 
suitei. 

Vara pe câmp (cea de a III»a parte), închi» 
pueşte o zi caldă de August. Un car încărcat cu 
comoara snopilor coboară spre sat. Impresia de 
monotonie a zilei n c o dă cornul englez în tempo 
rar şi tărăgănat, împreună cu cei doi fagoţi în 

quarte paralele. Iar harpha, în sunete înalte pişcate 
unison, completează perfect impresia. 

Colindă, este o prelucrare simfonică a pri« 
melor acorduri din cunoscuta colindă „Colo sus". 

Adunarea la joc ultima parte a suitei, începe 
cu clasica chemare a cornului, căruia îi răspunde 
ecoul instrumentelor în surdină. Ritmul căluşeriului 
montat pe acompaniamente sincopate, care variază 
încontinu, dau colorit agreabil ansamblului. 

Ca încheiere, să«mi îngăduiţi câteva cuvinte 
despre întreg ansamblul filarmonicei. Pentru mulţi 
dintre Dv. este o noutate. „Filarmonica Ardealul", 
condusă de vaşnicul idealist Prof. Jurca, este o 
întreită creaţie a: spiritului de sacrificiu, a tinereţii 
dâruitoare până la paroxism, şi a incontestabilelor 
talente şi valori muzicale româneşti din Cluj. 

Ea s'a născut, oarecum împotriva voinţei 
oficiale, şi după mari jertfe, verificându»se zi de 
zi înaintea publicului şi»a trasat drum biruitor. 

Pentru condiţiunile de luptă şi pentru blruln* 
ţele reputate, ca şi pentru cele viitoare ce între» 
zăresc, îndoita noastră admiraţie. 

O O 


